
Практикум №7 Перестройка в СССР в 1985-1991гг.(выделить 
вставленное!)I . М. С. ГОРБАЧЁВ  провозгласил начало «ПЕРЕСТРОЙКИ» экономической 

системы СССР в апреле 1985г на  пленуме ЦК КПСС, причины: 1) утрата (чего?) 
2) отставание (в чём  И в чём?)   стр9  3)Идеологический кризис- сомнения 
общества в возможности построения коммунизма и падение на этом фоне 
авторитета власти.
4) Увеличение расходов на военное производство в ущерб социальной сфере

II . ЭТАПЫ ПЕРЕСТРОЙКИ . Основные мероприятия
1-й ЭТАП: 1985-1987

А) Курс на «ускорение социально-экономического развития», с помощью а) Б) В) 
стр 13

Б) Антиалкогольная компания должна была обеспечить ____ и ____                          стр 
13 

В) На предприятиях введена госприёмка (что это, зачем?)                                             стр 
14

Г) Чрезмерная  эксплуатация оборудования привела 26 апреля …. Года к (чему?) 
стр 15

Д) Осенью 1986г. Принят закон (о чём)?   
2-й ЭТАП 1988-1989 этап (первые рыночные реформы) 
А) Принят закон «О_______», который расширил самостоятельность предприятий 

на принципах хозрасчета и самофинансирования                                                          
стр 15 

Б) Приняты законы «Об индивидуальной трудовой деятельности», «О кооперации» 
(1988)

В)Разрешена аренда земли частными лицами;
Г) Проведена КОНВЕРСИЯ - перевод военно-промышленных предприятий на 

выпуск мирной продукции;
3-Й ЭТАП:1990-1991 - Взят курс на переход к регулируемому рынку

- Попытка проведения программы «____» Шаталина-Явлинского: постепенная 
децентрализация и приватизация (что это?);                                                          стр 19

ДЗ- пар.41- конспект, оранжевые ВИЗ на стр 20 (1,3,4) и 24 
(1,2,3)



• 1988-1991 - В СССР была осуществлена 
политическая реформа;

1989 - Был создан Съезд народных депутатов 
СССР - новый законодательный орган страны;

1990 г. - прошёл под лозунгом «Парада 
суверенитетов»;

12 июня 1990 г. принята Декларация о 
суверенитете РФ. 
12 июня 1991 г. Учреждён пост Президента 
РСФСР;
___________________________



•
АВГУСТОВСКИЙ ПУТЧ 

В августе 1991 г. предпринята попытка подписания нового Союзного договора, что спровоцировало 
попытку государственного переворота (путч).

Создан Государственный комитет по чрезвычайному положению (ГКЧП) 

——> 

Попытка членов ГКЧП спасти СССР ускорила процесс распада единого государства;
___________________________

8 декабря 1991 г. Президенты:

• РОССИИ (Ельцин)
• УКРАИНЫ (Кравчук)
• БЕЛОРУССИИ (Шушкевич)

Подписали БЕЛОВЕЖСКИЕ СОГЛАШЕНИЯ о роспуске СССР и образовании Союза Независимых 
государств (СНГ);

25 декабря 1991 г. президент СССР М. С. Горбачёв ушёл в отставку.

ПРИЧИНЫ РАСПАДА СССР 

• Конституция СССР уже не действовала на большей части территории страны;

• Президент СССР уже не являлся единственным президентом - одновременно действовали 15 
президентов республик;

• Съезд народных депутатов СССР утратил своё значение, т. к. работало 15 республиканских 
парламентов;

• Руководящая роль КПСС была конституционно отменена.




